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Mihail BULMAGA
CĂRȚILE VECHI DIN BIBLIOTECA BISERICII ZĂICANA

Parohia din localitatea Zăicana, raionul Criuleni, cu hramul „Naș-
terea Maicii Domnului” a fost înființată prin decizia și binecuvântarea 
arhiepiscopului Antonie (Șokotov) și a Consistoriului Duhovnicesc din 
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Chișinău, de la 7/19 iulie 1864, la cererea locuitorilor de a zidi o bi-
serică, lăcașul de cult fiind construit în perioada anilor 1864-1867. 
Despre biblioteca bisericii din acea perioadă nu se cunosc multe 
date, cu toate acestea în dosarul de construcție s-a păstrat foarte 
bine un inventar, alcătuit la 5/17 februarie 1867, în care se găsește 
și o listă a cărților necesare serviciului divin, în număr de 14 titluri, 
dintre acestea o carte data din secolul al XVIII-lea, Apostol tipărit la 
București în anul 1745. Cu trecerea timpului, evident, s-au adunat și 
alte cărți necesare bisericii și școlii parohiale, pentru ca mai apoi în 
registrele clerului să se menționeze că biserica deținea și o bibliotecă 
bine înzestrată. În prezent, biblioteca bisericii din Zăicana deține un 
număr de 53 de cărți vechi tipărite și 11 manuscrise. Cele mai vechi 
cărți datează din secolul al XVIII-lea: un Sinopsis, tipărit la Râmnic 
în anul 1783, și un Molitfelnic, tipărit la București în anul 1794. Ma-
joritatea cărților sunt însă din secolul al XIX-lea, tipărite la Iași, Chi-
șinău, mănăstirea Neamț și la Kiev (în număr de 35), iar 16 cărți au 
fost tipărite în primele patru decenii ale sec. al XX-lea, la Chișinău, 
București, Iași, Kiev și Odesa. Manuscrisele datează, de aseme-
nea, de la începutul sec. XX. Majoritatea cărților conțin și însemnări. 
Chiar dacă este un fond mic de carte veche, în comparație cu fonduri-
le marilor biblioteci, reprezintă însă un patrimoniu foarte valoros și de 
mare importanță, încă neștiut, care s-a păstrat indiferent de condițiile 
vitrege ale timpului, prin sârguința locuitorilor respectivului sat, și me-
rită să fie cunoscut și inclus în circuitul științific.

 


